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Анотація. У статті проаналізовано правове регулювання впровадження 

сорту рослин в сільськогосподарське виробництво. Виявлено основні недоліки 
в сучасному законодавстві щодо впровадження сорту рослин в 
сільськогосподарське виробництво і запропоновано шляхи їх усунення.  
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Упровадження сорту рослин у сільськогосподарське виробництво 
насамперед забезпечує стабілізацію та збільшення обсягів виробництва 
високоякісної продукції рослинництва як основи продовольчої безпеки 
держави. Тому вкрай важливим є запровадження ефективної та дієвої системи 
правового регулювання. Підвищення ролі аграрного права в регулюванні 
селекційної діяльності дасть змогу задовольнити потреби аграрного 
виробництва у високопродуктивному насінні, вийти на зовнішній ринок, 
співпрацювати із зарубіжними партнерами.  

Питання аграрних правовідносин в юридичній літературі досліджувалися 
такими науковцями, як В.М. Єрмоленко, В.Ю. Уркевич, А.М. Статівка, О.О. 
Погрібний, В.З. Янчук та інші. Проте питання дослідження правового 
регулювання впровадження сорту рослин в сільськогосподарське виробництво 
недостатньо висвітлене у спеціальній юридичній літературі, що зумовлює 
актуальність цієї проблеми.  

Таким чином, тема цієї статті є надзвичайно актуальною, а її дослід-
ження сприятиме підвищенню ефективності правового регулювання 
впровадження сорту рослин у сільськогосподарське виробництво. 

Мета статті полягає в аналізі правового регулювання впровадження 
сорту рослин в сільськогосподарське виробництво. 

Розвиток і вдосконалення правового регулювання селекційної діяльності 
та реалізація селекційних досягнень у сільськогосподарське виробництво – 
одне з найбільш перспективних напрямів сучасного аграрного права, яке є 
результатом реалізації аграрної політики, спрямованої на формування 
ринкових соціально-економічних аграрних структур, що функціонують на 
основі юридичної рівності всіх форм власності та господарювання, свободи 
аграрного підприємництва, рівності правового захисту суб’єктивних прав 
учасників аграрних правовідносин.  

                                                           
1 Науковий керівник – доктор юридичних наук, професор В.М. Єрмоленко 
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Треба зазначити, що селекційним досягненням слід вважати результат 
науково-практичної діяльності, в результаті якої створюються сорти рослин і 
породи тварин із заданими ознаками [1, с. 163]. Так, Н.Г. Кузьміна визначає, 
що об’єктом права на сорт є селекційне досягнення в рослинництві, одержане 
штучним шляхом або шляхом відбору, і таке, що має одну або кілька 
господарських ознак, які відрізняють його від існуючих сортів рослин. За часів 
радянського періоду селекційні досягнення прирівнювали до винаходів, але не 
враховувало особливого біологічного характеру та специфіки діяльності зі 
створення нових сортів рослин [2, с. 3]. 

Виведення нового сорту будь-якої культурної рослини потребує великих 
затрат енергії, наполегливих пошуків, коштів, тривалого часу і великих зусиль. 
Цей процес триває багато років, іноді навіть протягом життя кількох поколінь, 
потребує значних коштів, залучає великі колективи висококваліфікованих 
фахівців. 

Одним словом, виведення нового сорту рослини потребує зусиль і 
коштів. Може саме цим пояснюється те, що в Україні виведення нових сортів 
рослин не можна назвати успішним. З низки показників Україна істотно відстає 
від країн з розвинутою ринковою економікою. Це особливо помітно тепер, коли 
на наших полях з’являються зарубіжні технології вирощування багатьох 
сільськогосподарських культур, які значно переважають наші, виведені 
радянською сільськогосподарською наукою [3, с. 543]. 

Відносини, що виникають у зв’язку з виведенням, використанням, 
захистом, відчуженням нових сортів рослин, регулюються Законом України 
«Про охорону прав на сорти рослин» від 21 квітня 1993 pоку. Відповідно до 
даного закону сорт – це окрема група рослин (клон, лінія, гібрид першого 
покоління, популяція) в рамках нижчого із відомих ботанічних таксонів, яка, 
незалежно від того, задовольняє вона повністю або ні умови надання правової 
охорони [4]. 

Варто зазначати, що сорт рослини є результатом селекційної діяльності, 
яка являє собою групу правових норм, спрямованих на правове забезпечення 
науково-технічного прогресу в сільському господарстві. Не заперечуючи 
цільовий зміст селекційної діяльності і спрямованість правового її 
регулювання, доречно зазначити, що в цих визначеннях селекційна діяльність 
у правовому аспекті звужена до рамок правової охорони селекційних 
досягнень. Однак селекційну діяльність правильніше розглядати в більш 
широкому плані, як за цілями і масштабами, так і за сферою правового 
регулювання. І з цієї позиції селекційна діяльність – комплексний об’єкт 
правового регулювання, що включає в себе не тільки створення селекційних 
досягнень, а й впровадження у сільськогосподарське виробництво через 
елітне насінництво, племінне тваринництво, генно-інженерну діяльність, які 
нерозривно пов’язані між собою. Саме такий підхід і визначив зміст інституту 
аграрного права [5, с. 329]. 

В аграрній правовій літературі справедливо акцентується увага на 
належностінормправа,що регулюють данусферусуспільних відносин, 
доаграрного права. Оскільки воназаснованана 
яскравійспецифіцівсіхвидівселекційних досягнень,що не дозволиловіднести 
їхнідо винаходів, ні до іншихдосягненьнаукової творчості [5, с. 330].  
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Водночас варто зазначити, що впровадження сорту рослин у 
сільськогосподарське виробництво входить до комплексного правового 
інституту особливої частини аграрного права, який об’єднує спеціальні правові 
норми, що регулюють відносини, пов’язані з впровадженням нового сорту 
рослин у сільськогосподарське виробництво.  

Так як правове регулювання впровадження сорту рослин у сільсько-
господарське виробництво є комплексним, тому воно регулюється не тільки 
аграрним законодавством, а й загальними нормами цивільного права. 
Наприклад, у ст. 487 Цивільного Кодексу України закріплено майнове право 
інтелектуальної власності на сорт рослин, засвідчене патентом, а саме: 

1) право на використання сорту рослин поширення в Україні;  
2) виключне право дозволяти використання сорту рослин.  
Разом з тим, варто зауважити, що суспільні відносини щодо впровадження 

сорту рослин у сільськогосподарське виробництво регулюються Законом України 
«Про охорону прав на сорти рослин» від 21 квітня 1993 року.  

Передусім зазначимо, що правове регулювання відносин щодо ви-
рощування, використання, виробництва і впровадження суб’єктами насін-
ництва високопродуктивного насіння в сільськогосподарське виробництво, 
забезпечення зберігання його агробіорізноманітності, охорони навколишнього 
середовища забезпечується спеціальними законами України «Про насіння і 
садивний матеріал» від 26 грудня 2002 р. та «Про карантин рослин» від 30 
червня 1993 року. Це дає підставу зробити висновок про наявність 
специфічного інституту правового регулювання насінництва у системі 
аграрного права України.  

Серед масивів нормативних правових актів щодо регулювання впро-
вадження сорту рослин у сільськогосподарське виробництво варто звернути 
увагу на наказ Міністерства аграрної політики та продовольства України «Про 
затвердження Порядку проведення атестації суб’єктів господарювання на 
право виробництва та реалізації насіння і садивного матеріалу, Положення 
про Державний реєстр виробників насіння і садивного матеріалу» від 20 
лютого 2013 року. Порядок проведення атестації суб’єктів господарювання на 
право виробництва та реалізації насіння і садивного матеріалу визначає 
проведення атестації фізичних та юридичних осіб для надання їм права на 
виробництво і впровадження у сільськогосподарське виробництво садивного 
матеріалу й насіння. У Положенні про Державний реєстр виробників насіння і 
садивного матеріалу регламентується порядок введення Реєстру виробників. 

Слід також згадати наказ Міністерства аграрної політики України від 15 
серпня 2008 р. № 512 «Про затвердження Порядку ввезення в Україну 
дослідних зразків сортів рослин для цілей експертизи на придатність на 
поширення сорту та вивезення з України посадкового матеріалу сортів 
рослин» Цей Порядок поширюється на фізичних та юридичних осіб, що 
ввозять на митну територію України дослідні зразки сортів рослин для цілей 
поширення сорту.  

Треба сказати, що окремим різновидом впровадження сорту рослин у 
сільськогосподарське виробництво є його поширення. Поширення сорту – це 
комерційне розповсюдження посадкового матеріалу матеріального носія 
сорту, занесеного до Реєстру сортів. Майновим правом інтелектуальної 
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власності на поширення сорту рослин є право його володільця на поширення 
сорту і на дозвіл чи заборону поширення сорту іншими особами. Посвідчує це 
право відповідний охоронний документ, яким єсвідоцтво про державну 
реєстрацію сорту рослин,а виникає таке право з дати прийняття рішення про 
державну реєстрацію майнового права інтелектуальної власності на поширення 
сорту. Здійснюється державна реєстрація відповідно до Положення про 
Державний реєстр сортів рослин, придатних для поширення в Україні, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 травня 2003 року. 
Державна реєстрація сорту здійснюється шляхом занесення відомостей до 
Реєстру сортів. Сорти, не внесені до Реєстру сортів, забороняється 
поширювати в Україні. 

Таким чином, в Україні існують три реєстри, за допомогою яких 
здійснюється державна реєстрація і правова охорона сортів рослин. 
ЦеДержавний реєстр заявок на сорти рослин,Державний реєстр прав 
інтелектуальної власності на сорти рослин і Державний реєстр сортів рослин, 
придатних для поширення в Україні. Усі Реєстри є прошнурованими, 
пронумерованими книгами, які ведуться Державною службою України з питань 
безпечності харчових продуктів та захисту споживачів.  

При цьому майнове право на поширення сорту є складовою майнового 
права інтелектуальної власності на сорт рослин, оскільки у власника патенту 
серед усіх його майнових прав на сорт має бути і право на поширення сорту та 
виключне право на заборону поширення сорту без його дозволу іншими 
особами. Тому окреме майнове право на поширення сорту, що має 
засвідчуватися тільки державною реєстрацією, слід трактувати як право на 
поширення лише таких сортів, на які у жодної особи не має майнових прав 
інтелектуальної власності [7. c. 228]. Так, право на поширення сорту рослин 
засвідчується свідоцтвом про державну реєстрацію сорту рослин. Виходячи з 
цього, лише після процедури отримання права на поширення сорту рослин 
можна його впроваджувати у сільськогосподарське виробництво.  

Оскільки сорт рослини – це окрема група рослин, право використання 
яких можуть набувати виробники насіння і садибного матеріалу, то правовому 
регулюванню такого впровадження присвячено низку аграрних нормативно-
правових актів. Таке впровадження може здійснюватися шляхом оптової та 
роздрібної торгівлі. Аграрно-правовому регулюванню підпорядковується саме 
оптова реалізація насіння і садибного матеріалу. Роздрібна торгівля 
врегульовується актами цивільного та господарського законодавства, зокрема 
постановою Кабінету Міністрів України «Про Порядок заняття торговельною 
діяльністю і правила торговельного обслуговування населення» від 8 лютого 
1995 р., Міністерства економіки України від 19 квітня 2007 р. «Про 
затвердження Правил роздрібної торгівлі непродовольчими товарами», а 
також наказом Міністерства зовнішніх економічних зв’язків і торгівлі України від 
8 липня 1996 р. «Про затвердження Правил роботи дрібнороздрібної 
торговельної мережі». 

Разом із тим вважаємо, що правове регулювання впровадження сорту 
рослин у сільськогосподарське виробництво не обмежується зазначеними 
вище нормативно-правовими актами, а й регулюється Державними цільовими 
програми.  
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Слід підкреслити, що згідно з чинним законодавством України виробники 
насіння і садибного матеріалу набувають права на користування новим сортом 
рослин після установленої законодавством процедури. Правове регулювання 
оптової торгівлі насінням і садивним матеріалом регулюється затвердженої 
постановою Кабінету Міністрів України Державної цільової програми 
створення оптових ринків від 3 червня 2009 року. У ній визначається оптова 
торгівля насінням і садивним матеріалом одночасно як частина оптового ринку 
сільськогосподарської продукції і як спеціалізований насінницький ринок 
оптової торгівлі. В свою чергу, оптова торгівля насінням на внутрішньому 
ринку України підлягає ліцензуванню [6, с. 310]. 

Зазначимо, що правове регулювання впровадження сорту рослин у 
сількогосподарське виробництво регулюється не лише Державними цільовими 
програмами, а й системою договорів. Проте це не договір про передачу 
(відчуження) прав на сорт рослин, що внесені до Державного реєстру, право 
власників сортів рослин. Такий договір засвідчує лише право на сорт і права, 
що з нього випливають. Особливістю цього договору є його предмет, оскільки 
жодна зі сторін не може достеменно знати, чи буде визнано цей клон, лінію, 
гібрид першого покоління чи популяцію такими, що відповідають критеріям 
охороноздатності сорту відповідно до положень Закону «Про охорону прав на 
сорти рослин» [4]. Тому, по суті, предметом договору є певна нерозкрита 
інформація, виражена в певному селекційному досягненні, яке не є об’єктом 
інтелектуальної власності в строгому розумінні. Але така особа, якій передано 
право на одержання патенту, є правонаступником особи, від якої цей 
селекційних результат отримано, в частині вимог, передбачених ст. 17 Закону 
України «Про охорону прав на сорти рослин» [8, с. 385]. У таких відносинах 
сорт рослини постає особливим видом товару (продукції), який надалі стає 
результатом багатьох договорів. Це насамперед система договорів на 
впровадження сорту рослини (продукції), яка обумовлена специфікою 
суспільних відносин, що склалися. По-перше, об’єктом за договорами є 
особлива продукція, що характеризується: недопущенням заміни сортової 
чистоти і зміни посівних якостей, кондицій насіння; особливими умовами 
зберігання, транспортування; проведенням необхідної хімічної обробки після її 
одержання. По-друге, особливість правовідносин у цій сфері виявляється в 
ціноутворенні на неї. Така особливість обумовлена тим, що ціни на категорії 
сортів рослин залежно від їх видів встановлюються не тільки від попиту і 
пропозиції, часу року, місця реалізації, а й у визначених випадках – від 
встановлених державою закупівельних цін. По-третє, відносини з реалізації 
сорту рослин регулюються значним масивом нормативних актів, що належать 
до різних галузей права. Тому у визначенні видів договорів на реалізацію 
сортів рослин варто враховувати такі особливості: об’єктом зобов’язань за 
договором є специфічний товар (продукція) – сорт рослин, занесених до 
Державного реєстру сортів рослин; специфіка договірних відносин, закріплена 
в ряді нормативних актів, що належать до різних галузей права. 

На нашу думку, на основі зазначеного вище, пропонуємо таку систему 
договорів реалізації сортів рослин у сільськогосподарське виробництво: 
договір купівлі-продажу; договір поставки; договір контрактації; договір міни. 
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Вищенаведене дає змогу дійти таких висновків: на сьогодні існує ряд 
недоліків у правовому регулюванні впровадження сорту рослин у сільсь-
когосподарське виробництво. Це насамперед стосується сфери охорони прав 
та інтересів автора сорту (селекціонера) та роботодавця, а саме відсутністю 
законодавчо регламентованих форм договорів між співавторами сорту рослин 
та договору між автором сорту рослин і роботодавцем.  

Правові норми у сфері впровадження сорту рослин у сільськогос-
подарське виробництво розміщуються не лише в актах аграрного законо-
давства (так звані норми з подвійною пропискою), а й у цивільному законо-
давстві. Тому в питаннях правового регулювання вирощування і 
репродукування сортів рослин необхідно надати пріоритет нормам аграрного 
права. Таким чином, доцільно було б прийняти Закон України «Про сільське 
господарство», який включив би на рівні окремого розділу норми, що 
регулюють стимулювання біологічних програм у рослинництві, оборотоздатність 
сортів рослин, фінансову підтримку селекційної діяльності як одного з 
пріоритетних напрямів державної інноваційної політики, в якому насамперед 
повинні бути врегульовані такі питання, як охорона аборигенних (місцевих) 
сортів рослин, заходи реалізації сорту рослин, особливі технологічні вимоги 
вирощування та репродукування сортів рослин. 
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В статье проанализировано правовое регулирование внедрения сорта 

растений в сельскохозяйственное производство. Выявлены основные недостатки 
в современном законодательстве по внедрению сорта растений в 
сельскохозяйственное производство и предложены пути их устранения. 

Сорт растения, селекционная деятельность, аграрные 
правоотношения, производство. 
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In the article the analysis the legal regulation implementing plant variety in agricultural 
production. Revealed major shortcomings in the current legislation on the introduction of a 
variety of plants in agricultural production, and the ways to address them. 

Plant variety, plant-breeding activity,agrarian legal relationships, production. 
 

 


